

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Екатерины Андреевны Курловой «Динамические процессы в содержании и структуре ассоциативно-семантического поля «отдых» (специальность 10.02.01 – русский язык), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Первое впечатление об автореферате Екатерины Андреевны Курловой связано с сожалением о том, что читателю неизвестен весь текст полностью, поскольку даже его рефериование обнаруживает актуальность выбранной темы и значительность содержания, не говоря уже о ценности его практической нацеленности.

Удача автора в анализе ассоциативно-семантического поля «отдых» связана с его последовательной ориентированностью на интегративный метод, подразумевающий тесную взаимосвязь компонентного, когнитивного и лингвокультурологического анализа и не только лексических единиц, но и синтагматики и морфообразования. Иначе говоря, интегративный анализ охватывает все уровни языковой системы.

Существенно, что диссертант, продолжая традиции изучения концептосферы русского языка, заложенные С.А.Аскольдовым и Д.С.Лихачевым, осуществляет принципиальный «сдвиг» исследования в область ассоциативно-семантического поля. Новым и значимым является выделение в его содержании важнейших динамических процессов. Безусловно, прав диссертант, рассматривающий концепт «отдых» в качестве социального феномена. Отсюда появляется опора на результативное изучение типовых ситуаций отдыха с их пространственно-временными координатами и сменой обычной локализации «отдыхающего».

Рассматривая ситуации отдыха в различных временных «срезах», автор справедливо обращает внимание и на идеологизированность отношения к отдыху в советское время. При внимательном взгляде на

советский период действительно можно увидеть, что вся жизнь предстала тогда только в двух позициях «труд» и «отдых». Прекрасным подтверждением этому является цитата из книги Е.И. Замятиня «Мы»: «Каждое утро, с шестиколесной точностью, в один и тот же час и в одну и ту же минуту, мы, миллионы, встаем как один. В один и тот же час единомиллионно начинаем работу – единомиллионно кончаем. И, сливаюсь в единое, миллионное тело, в одну и туже, назначенную Скрижалю, секунду, мы подносим ложки ко рту и в одну и ту же секунду выходим на прогулку...».

Важной характеристикой диссертации Екатерины Андреевны Курловой, свидетельствующей об объективности сделанных выводов, является наличие в ней надежно выстроенной лексикографической основы. Обилие авторитетных словарей, последовательно привлеченных к анализу, позволяет объективно проследить статику и динамику ассоциативно-семантического поля «отдых».

Думаю, что работа Екатерины Андреевны Курловой содержит много интересных выходов, создающих перспективы для дальнейших исследований. Одним из перспективных направлений является поворот исследования в сторону теории речевых актов. Например, вывеска «обед» является реализацией определенного речевого акта, поскольку развернутое сообщение звучит как «перерыв на обед».

Исследование концепта «отдых» создает не только теоретические выходы, но и является лучшим ориентиром для преподавания русского языка как иностранного. Думаю, что диссертация Е.А.Курловой имеет большое практическое значение, поскольку именно интегративный подход к слову расширяет возможности обучения. На основании такого подхода можно научить очень многому в различных аспектах. Описание важнейших фрагментов концептосферы языка в качестве предмета обучения осуществляется в Санкт-Петербурге на кафедре межкультурной

коммуникации РГПУ им. А.И.Герцена под руководством профессора Г.М. Васильевой. Несомненная практическая ценность результатов диссертации Е.А.Курловой связана с его причастностью именно к этому направлению исследований.

Уверена, что диссертация Екатерины Андреевны Курловой отличается новизной, содержит теоретическую и практическую значимость. При чтении автореферата диссертации возникает много новых интеллектуальных впечатлений, которые имеют и большой эмоциональный заряд. Диссертация Е.А.Курловой соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук (специальность 10.02.01), а ее автор – присуждения искомой степени.

Сакмары Георгиевны Ильенко

доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка РГПУ им. А.И.Герцена, член-корреспондент Российской Академии Образования

Санкт-Петербург, ул. Дыбенко, д.22, к.5, кв. 83; 447-91-91: dekanat52@mail.ru

3 октября 2014 г.

РГПУ им. А.И. Герцена

подпись Р.Д. Ильченко
удостоверяю 23 октября 2014 г.

Отдел персонала
управления кадров и социальной работы

